

ОТЗЫВ

официального оппонента на кандидатскую диссертацию Мирзоевой Фарангис Бадриддиновны на тему: «ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В КОНЦЕ XX - НАЧАЛЕ XXI ВВ.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 -История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Данная диссертационная работа не вызывает сомнения по своей актуальности. После свершившихся терактов 2001 года в США, началом проведения антитеррористической операции в Афганистане и ввода сил НАТО в Афганистан, ключевую роль стали играть государства Центральной Азии, когда в регионе начинается усиленное соперничество региональных, и других международных акторов.

Научная работа рассматривается в современных геополитических реалиях, где показаны внешние угрозы и способы их влияния на безопасность и внешнюю политику государств Центральноазиатского региона, а также меры их предотвращения, ведь на данный момент страны региона находятся на стадии становления и укрепления политической власти.

В первой главе «ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ КАК НОВОГО ГЕОПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСТРУКТА И ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА БЕЗОПАСНОСТЬ И ВНЕШНЮЮ ПОЛИТИКУ ГОСУДАРСТВ РЕГИОНА» – автор рассматривает процесс распада биполярного мира, с системной дезинтеграцией и формирование Центральноазиатского региона, как нового геополитического конструкта. Одновременно, автором исследования изучены и подробно рассмотрены геополитические факторы. Как и каким

образом, факторы влияют на безопасность и внешнеполитическую деятельность региона.

Вторая глава «ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО ВЕДУЩИХ МИРОВЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ ДЕРЖАВ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ» - автор диссертации анализирует политику Центральноазиатских государств. Определяет степень присутствия ведущих мировых и региональных держав, а также их соперничество или сотрудничество в регионе.

Третья глава - «СОТРУДНИЧЕСТВО ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ СОВРЕМЕННЫМ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИМ ВЫЗОВАМ И УГРОЗАМ» - рассматривает новые вызовы и угрозы, которые влияют на регион изнутри и снаружи, а также делается анализ взаимоотношений государств региона с международными интеграциями.

Аспирант правильно отмечает, что страны региона оценивая характер угроз, строят свои стратегии исходя из объективной ситуации, более эффективно и тесно сотрудничают в рамках интеграций, создают более надежную систему государственной и региональной безопасности на основе принципов взаимодоверия, рационального подхода и открытости.

При тесной интеграции в военно-политической, торгово-экономической, социально-культурной сфер жизнедеятельности, соблюдая нормативы международного права, в итоге может содействовать стабильности региона, превратив его в центр, оказывающий позитивное влияние на страны Южной Азии, Ближнего и Среднего Востока.

Как было отмечено, перед государствами региона стоит основная задача, надежная защита своих национальных интересов. Учитывая геополитическую ситуацию стран региона, необходимо тесное сотрудничество с ООН, НАТО, ЕС, ШОС, ОДКБ и др.

Следует отметить, что новая военно-политическая обстановка в Афганистане становится основным поводом для тесного сотрудничества государств Центральноазиатского региона.

Представленное исследование свидетельствует, о том, что ведущие мировые державы сотрудничают со странами региона посредством внедрения своих различных интеграционных проектов и программ.

Также замечено, что все международные проекты и программы нацелены на использование природных ресурсов региона для реализации собственных потребностей.

Автор верно подчёркивает, что необходимо проявлять особую осторожность при сотрудничестве с ведущими и региональными державами, с целью исключения возникновения негативных последствий для будущего развития и перспектив региона. Её выводы нацелены на то, что необходимо поддерживать стабильный баланс и вести гибкую политику для сохранения безопасности государств региона.

Диссертант подробно рассматривает проблему роста нестабильности в Афганистане, опасности наркопроизводства, способы и пути их распространения в Центральноазиатском регионе, делится своим мнением по их предотвращению.

Проводя исследование, автор приводит убедительные сведения о террористических организациях и группировках, расположенных на территории Ферганской долины и СУАР Китая. Подчеркивается, что религиозный экстремизм и терроризм, исходящие из данных территорий представляют собой угрозу стабильности не только стран Центральной Азии, но и всего международного сообщества.

Изучая причины возникновения религиозного экстремизма и терроризма, диссертант дает характеристику людей попавших в экстремистские и террористические организации.

Нерешенными вопросами до сих являются процессы делимитации государственных границ между государствами региона. Усугубляют эти проблемы этнические противоречия приграничных районов.

Анализируя геополитическую ситуацию государств Центральной Азии, можно заметить, что страны региона пользуются противоречиями внешних акторов, приобретая всевозможные экономические и политические выгоды.

В своем заключении, диссертант отмечает различные тенденции развития государств региона, ведь на данный момент страны региона находятся на стадиях становления и укрепления политической власти. Если одни области достигают прогресс, то в других областях наблюдается отставание и регресс.

Риски, которые сдерживают развитие экономик государств региона, связаны с мировым экономическим кризисом, геополитической конкуренцией, где интересы акторов сталкиваются и диаметрально противоположны.

Таким образом, Центральноазиатский регион стал местом пересечения взаимных интересов, который может послужить и/или стать причиной конфликтов ведущих держав.

Реализация интересов держав в регионе, желание политико-экономического доминирования и наличие природных, особенно топливно-энергетических ресурсов, превратили Центральноазиатский регион в зону особого международно-политического соперничества.

Временные рамки охватывают период с развала СССР, то есть с 1991 по 2020 год, где происходит формирование Центральноазиатского региона, как нового геополитического конструкта.

Диссертантом использована литература известных мировых и отечественных ученых, что повышает уровень работы. Особое место отводится изучению работ специалистов центральноазиатского региона.

Заметно, что в работе использованы карты, схемы, таблицы и приложения, созданные самим автором, что также отличает эту работу от многих других.

Теоретико-практическая значимость исследования заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы во многих ведомствах и агентствах не только Республики Таджикистан, но и других стран региона.

Во время изучения работы наблюдается точка зрения самого автора, которая отсутствует и является недостатком многих молодых исследователей.

В целом, автор данной диссертации успешно справилась со всеми задачами. Она проявила себя как самостоятельного научного исследователя в области истории международных отношений.

Отмечая преимущества данной работы, можно отметить некоторые замечания. Указанные ниже предложения, возникшие при изучении научной работы, не уменьшит степень данного исследования.

- Дать оценку переплетения приграничных вопросов с этническими моментами, что усугубляет и без того нелегкую задачу;

- Влияние религиозного экстремизма, который исходит из Афганистана;

- В связи с нынешними обстоятельствами в мире, отсутствует анализ и оценка новой политической ситуации в Афганистане, позиции противостоящих внешних игроков США и их союзников, а также России, КНР и Ирана.

Учитывая сделанные замечания необходимо подчеркнуть, что работа Мирзоевой Фарангис Бадриддиновны **«ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В КОНЦЕ XX - НАЧАЛЕ XXI ВВ.»** является завершенной, научно-квалифицированной работой,

соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук, доцент,
заместитель начальника управления
науки и инновации Таджикского государственного
педагогического университета имени С. Айни



Кудратов К.А.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, прос. Рӯдаки, 121

Подпись к.и.т. К.А. Кудратова заверяю:

Начальник управления кадров и
делопроизводства Таджикского государственного
педагогического университета имени С. Айни



Назаров Д.

«15» сентября 2021 г.